

“健康快车国际光明行”等项目为守护上合国家民众健康助力——

“感谢中国朋友为我们提供了这么多帮助”

本报记者 严 瑜

上合大家庭 生活新变化④

塔吉克斯坦首都杜尚别，中塔医学诊疗中心内，几名中国医生正为先天性心脏病（以下简称先心病）患儿做检查。7岁的小女孩奥西雅跟随父亲走进诊室，见到熟悉的面孔，快步跑上前去，向中国医生们深深鞠了一躬，稚嫩的脸上满是感激的神情。

“看来自奥西雅手术后恢复得不错，都能奔跑了！”中国医生们看到奥西雅，都露出欣慰的笑容。

“感谢中国医生改变我的命运！”奥西雅说。去年，她在杜尚别接受新疆维吾尔自治区第三人民医院“暖心行动”义诊后，赴乌鲁木齐接受免费的手术治疗，如今她的先心病已治愈，能够正常生活、学习。

奥西雅是上海合作组织卫生健康合作的万千受益者之一。近年来，在上合组织框架下，中国与各方一道深化卫生健康交流合作，推动一批守护民众健康的民生项目在上合组织国家扎实落地，为民众送去健康与希望。



▲在塔吉克斯坦首都杜尚别，新疆维吾尔自治区第三人民医院的医生们在为当地先天性心脏病患儿做检查。

闫晖供图

◀2月20日，在位于乌兹别克斯坦塔什干的共和国耳鼻喉科及头颈疾病专业科学实践医疗中心，中国耳科专家与当地医生共同进行人工耳蜗植入手术。

扎法尔摄（新华社发）

“自从在乌鲁木齐做完治疗先心病的手术后，我现在不仅走路不再喘气了，还能和小伙伴们一起踢毽子、帮家里人做家务”

“9月，我就要上小学了。我会努力学习，今后也做一名医生，帮助更多人。”近日，在中塔医学诊疗中心，奥西雅接受完中国医生的复查后，迫不及待地分享自己半年来变化：“自从在乌鲁木齐做完治疗先心病的手术后，我现在不仅走路不再喘气了，还能和小伙伴们一起踢毽子、帮家里人做家务。”

奥西雅生活在塔吉克斯坦东南部的一座偏远村庄，3岁时被诊断患有先心病。可是，贫困的家庭无力承担昂贵的手术费用，奥西雅的病一拖再拖。

2024年11月，应塔吉克斯坦卫生与社会保障部及中塔医学诊疗中心邀请，新疆维吾尔自治区第三人民医院赴塔开展“暖心行动”爱心活动，为当地先心病患儿提供免费健康检查和咨询服务。

奥西雅的父亲在当地媒体上看到活动信息，带着她赶了好几天的路，到离家近1000公里的杜尚别求医。经过仔细检查，中国医生告诉奥西雅一个好消息——她符合手术指征，可以去乌鲁木齐接受免费手术治疗，而且她和家人在华治疗及国际旅费均由中方承担。

“这个消息，不仅改变了奥西雅的命运，更改变了我们整个家庭的命运！”奥西雅的父亲说。2025年1月，奥西雅与其他9名先心病患儿在家人的陪同下来到中国，陆续在新疆维吾尔自治区第三人民医院接受治疗。其中，奥西雅等6名符合手术指征的患儿成功进行手术，4名不符合手术指征的患儿接受了保守治疗。

8月中旬，新疆维吾尔自治区第三人民医院“暖心行动”爱心活动第二次来到杜尚别。听闻消息，此前接受治疗的多名患儿及家属纷纷赶到中塔医学诊疗中心，希望能再当面向中国医生们道一声“谢谢”。

“这些孩子中，最小的1岁零两个月，最大的16岁，几乎都来自塔吉克斯坦的农村地区，家庭经济困难。如今，他们在本国接受治疗后，都逐渐恢复健康。”中塔医学诊疗中心院长闫晖介绍，塔吉克斯坦目前已确诊的18岁以下青少年儿童先心病患者超1.4万人，仅2024年已筛查确诊超4000例。然而，塔吉克斯坦当地对先心病的治疗手段有限，大部分患儿无法获得及时有效的治疗。

“中国医疗队为患儿们带来重获‘心’生的希望。”闫晖介绍，在最近的爱心活动中，中国医生们又对塔吉克斯坦当地120多名疑似患有先心病的孩子进行筛查、诊断，其中15名患儿将在不久后赴乌鲁木齐接受进一步治疗。

“暖心行动”爱心活动是上合组织国家深化卫生健康领域合作的生动缩影。近年来，上合组织精心擘画国际卫生合作蓝图，一批民生项目落地开花，为上合国家民众的健康保驾护航。

这两年，提到“健康快车国际光明行”，许多上合国家民众都会立刻竖起大拇指点赞。

2022年9月，在上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议上，中方宣布，“未来3年为本组织国家的民众免费实施2000例白内障手术”。此后，中方多次组织有关专家团队赴上合组织国家开展“健康快车国际光明行”活动，为当地白内障患者送去光明。

2024年5月30日至6月18日，这列承载希望的“健康快车”驶进塔吉克斯坦，北京协和医院医疗队在当地实施500多例白内障复明手术。

活动现场，最常见的画面便是患者们将右手放在胸前，郑重地对中国医生说“啦哈嘛特”（塔吉克语：感恩与感谢）。闫晖说。作为此次活动的协助者，她在现场目睹了许多动人情景，至今记忆犹新。

“我记得，一位70多岁的老人来求诊时，一只眼睛已几乎失明，另一只眼睛的视力也不好。老人家踉踉跄跄地走进医院，拉着我的手急切地说，她年纪大了，眼睛又看不清，生活时常不能自理，可她不想拖儿女们

接受免费白内障手术后，塔吉克斯坦老人带来自家种的苹果、酿的蜂蜜，请中国医生们尝尝

的后腿，希望中国医生能帮助她。之后，医疗队的专家经过仔细检查，确诊她的双眼都有白内障，并立即为其安排了手术。术后复查时，老人家特意带来了自家种的苹果、酿的蜂

蜜，请中国医生们尝尝，以表达她发自肺腑的谢意。”闫晖说。

类似的感人故事还有很多。截至2025年4月，上合组织“健康快车国际光明行”已在乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦等国顺利完成白内障复明手术2187例，还为当地提供医护培训、捐赠物资并设立防盲中心。该项目被上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫称为“区域合作的典范”，将在2026年拓展至尼泊尔等国家，让更多民众从中受益。

中国医疗队用仁心仁术书写医者大爱，在上合组织国家赢得认可与赞誉。

在乌兹别克斯坦，中国医生的好技术在当地口口相传，许多患者不远千里甚至跨国慕名而来；在吉尔吉斯斯坦，80多岁的患者萨帕罗娃在接受中国医疗队的免费白内障手术后，连连感叹“无法想象手术可以做得这么好”；在巴基斯坦，中国援巴先天性心脏病治疗紧急项目专家组为8名患儿进行免费手术后，一名患儿的母亲激动地说，“如天使般的中国医生给了我们希望与安宁”……一个个故事串联起友谊的纽带，架起民心相通的桥梁。

授人以鱼不如授人以渔。在塔吉克斯坦，中国医生邀请当地心脏外科医生一起诊疗，交流先心病的诊疗经验与治疗方法；在乌兹别克斯坦，中国医疗队除了在手术中带教当地医生外，还特意带上了录像系统，让更多当地医生可以通过实时录像系统学习白内障手术技术；在吉尔吉斯斯坦，中国医疗队还为吉方提供了眼压仪、裂隙灯、AB超、白内障超声乳化仪等设备，并“手把手”培训当地医生操作新设备……

在与上合组织国家的医疗合作中，中国以开放姿态促进互学互鉴，既“送健康”，也“送医术”，既“走出去”，也“请进来”，推动中国经验、中国技术惠及更多民众。

“2024年8月，24名塔吉克斯坦医生前往乌鲁木齐多家医院开展为期一个月的进修学习，收获很大。当地许多医生主动表示，希望也能拥有这样宝贵学习机会。最近，中塔医学诊疗中心正在协助组织新一轮塔吉克斯坦医生赴中国交流学习。”闫晖介绍，作为在塔生活十多年的侨胞，她这些年一直积极牵线搭桥，推动中塔医疗领域互动更密切、往来更频繁。

“感谢中国朋友为我们提供了这么多帮助。如果你们有需要，我们也会义不容辞地伸出援手”

如今，在中国多地都能看到上合组织国家青年来华学习的身影——

近3年来，陕西培养上合组织国家医学专业留学生近2000名，陕西与哈萨克斯坦相关机构共同建设的中哈传统医学中心为10多个国家近3万名患者提供了诊疗服务；天津中医药大学与上合组织国家的多个高校联合开展中医药相关课程与培训项目，来自俄罗斯、巴基斯坦等国的留学生在此系统学习中医理论并实践后，回到自己的国家成为中医药文化的传播者……

从爱心义诊到技术援助，从传统医药合作到跨境远程医疗，从人才培养到机制建设，上合组织作为当今世界覆盖面积最广、囊括人口最多的区域性国际组织，以紧密务实的合作，推动“健康丝绸之路”建设行稳致远，为构建人类卫生健康共同体贡献“上合力量”。

润物细无声。上合国家民众的心在合作交流中越贴越近。“这两年，在塔吉克斯坦，我经常遇到陌生路人友好地用中文‘你好’同我打招呼。当地朋友还跟我说：‘感谢中国朋友为我们提供了这么多帮助。如果你们有需要，我们也会义不容辞地伸出援手！我们就如同兄弟姐妹，团结互助，一起创造更美好的生活。’”闫晖说。



葡萄丰收

产自法国维特尔塞姆的黑皮诺葡萄是酿制气泡酒的主要原料。最近，当地迎来葡萄丰收季。

图为近日，在法国维特尔塞姆，工作人员在葡萄园中采摘葡萄。

新华社/法新

中国方案助力破解毛里塔尼亚首都缺水之困

夜色已深，毛里塔尼亚水利部长阿玛勒·穆卢德仍站在特拉扎区贝尼纳吉原水预处理站的操作平台上等待。看着6组高密度沉淀池全部投入试运行，监测屏幕上出水浊度降至113NTU（浊度单位），她长舒一口气，微笑着向技术人员竖起大拇指。

近日，由中国电建集团旗下企业承建的贝尼纳吉原水预处理项目顺利通过毛里塔尼亚方面的验收。“该项目是经多方论证，由中国企业团队实施的最优水处理方案。”穆卢德说，中国企业在极端环境下高效履约，展现出真正的专业能力与责任感。项目顺利完成建设并投入运行，将让首都努瓦克肖特夏季供水紧张得到根本性缓解。

毛里塔尼亚位于非洲西北部，大约80%的国土被撒哈拉沙漠覆盖，气候干旱少雨。努瓦克肖特150多万居民的用水主要来自塞内加尔河，再经贝尼纳吉水厂处理后输送到努瓦克肖特。每年雨季到来时，河水泥沙含量骤增，水厂处理能力不足，首都居民常面临缺水问题。为此，毛里塔尼亚政府决定在贝尼纳吉水厂前端增设原水预处理系统，并将这一民生工程的建设交给中国企业。

这座现代化原水预处理站设计日处理能力达25.5万立方米，配套6组高密度沉淀池、中控室、进出水构筑物等设施，从动工到全面投运仅耗时7个月——今年1月破土动工，3月进入主体结构施工，6月中旬完成主体工程，7月底完成调试。毛里塔尼亚水利部长顾问西迪·拉明说，项目投运后，即便在雨季塞内加尔河水浊度大幅波动情况下，政府仍能保障沿线及首都居民饮水安全，他们计划在全国范围内推广这一经验。

施工期间，项目团队常面临高温和沙尘天气挑战，高温会加速药剂分解、设备老化，沙尘则导致机械故障频发。中国电建毛里塔尼亚国别代表常云飞介绍，为适应当地环境，

项目在设备选材上采用耐腐蚀的不锈钢叶轮和耐磨部件，控制系统也具备较高防护等级。他们还通过空运部分关键设备、优化海陆联运方式等来确保施工进度和工程质量。

8月7日中午，进水闸门缓缓开启，浑浊的塞内加尔河水顺着直径超过1米的全焊接钢管流入进水分配池，再分流进入不同的处理单元。其中，大部分水流进入高密度沉淀池系统，经过高速搅拌、缓速搅动和沉淀等环节，水色逐渐由浑黄变得清澈。监测结果显示，水处理效果明显。

毛里塔尼亚国家水务公司技术专家哈德拉米·穆罕默德说，这座具有世界先进水平的原水预处理站“在如此短时间建成，是一个奇迹”。项目协调员卡内·马马杜表示，在雨季最困难的时候，首都也能稳定供应达标净水，这极大缓解了调度压力，居民的幸福感显著提高。

截至目前，该项目已将毛里塔尼亚首都地区饮用水供应稳定性提升至90%，创造约80个本地就业岗位，预计还将大幅减少霍乱、痢疾等可通过水源传播的疾病。毛里塔尼亚媒体《消息报》报道说，该项目的落成将长期惠及首都超过150万人口，对保障民生和提升城市供水韧性具有里程碑意义。

常云飞说，这座预处理站不仅体现了中国企业的工程实力，也为非洲干旱地区高浊度原水处理提供了可复制的技术范本。这一民生工程为当地提供了清洁用水，也留下信任与合作的新足迹。

中国驻毛里塔尼亚大使唐中东表示，贝尼纳吉原水预处理项目是中毛高质量共建“一带一路”的又一体现。中毛不断深化务实合作，携手共同发展，将为两国人民带来更多福祉，为新时代中非合作注入强劲动力。

（据新华社电 记者司源）